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1 voorbeelden

flz) = Vaita—12
dom f =] — oo, —4] U [3, +oo|
[ ] Toon asymptoten

x

Figure 1: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw

2 bespreking

voorbeeld

fa)=ar—a

(a) Bepaal domein f, notatie D:

& (b) Bepaal nulpunten

1 Vi 4=0
#(\/@7—1)2:(0)2@1’—1:0
orf=4

=22 + controleer of np tot het domein behoren

(c) bepaal tekentabel

(d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)
cef(D) & FweR:VE-d=a
M e az0
Bijgewoly f(D) = [0, +00]

Figure 2: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw

x
T @ \/::2 izt —1>0 bepaal tekentabel van gedeelte onder wortelteken f(x)

- x | —o0 -2 /)] 2 +00 e grenspunten van het domein én np
f(x) + 0 J// 0 = « tekens bepalen door getallen in te vullen

400


https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw
https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw

voorbeeld

&

flz)=a— Ve
(2) Bepaal domein f, notatie D:
Vaiz>0=>D-[0

(b) Bepaal nulpunten

v 2T =0

U eVi=z
S(ya) = (@) e’ -a=0
Safr—1)=0

z=00fz=1  controleer of np tot het domein behoren
e froigiie SRR IRReS | (c) bepaal tekentabel
& [\/] x | —eo 0 1 “0o < grenspunten van het domein én np
2 fix) /)0 =0k « tekens bepalen door getallen in te vullen
- (d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)
acf(D) & TreR:z—Vr=a
i
M 2 Yr=2—a
- & (Vi) =(z—a)
& z=z'—2az+a®
-5 “ 2~ (2a+ 1)z +a = 0 heeft regle wortels
& Discriminant : (2a+ 1) —da? =4a + 120
o 1
2 az— i
te 1
Bijgevolg f(D) = [— 7, +ool
Figure 3: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw
V169 —a? —x— 7
" Fla)y=Y""20T0
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18 (a) Bepaal domein f, notatie D:
= ] V169 — 22 : 169 — " = 0 bepaal tekentabel van gedeelre onder wortelteken
x | —eo —13 13 +oo
0 f(x)\ ~— 0 + o0 —
D =|0,13
2 x | —oa 0 +oa
: VEiz>0 f(x) -0 -
(x=0 kan niet want dan 0 in de noemer)
=
5 (b) Bepaal nulpunten
V) V169 — 2t —z—T=0(T=0)
o ke & L. s 10 2 14 s

2
:(\/1697#) = (o 7)% e 160 —#? = x? 4 14z 1 49
27+ Mz —120=0% 2"+ Tz —60=0

§=-7,p=—060—x1=-12,32 =5 « controleer of np tot het domein behoren
npix =35

(c) bepaal tekentabel

x |- /o 5 13 /// +co  — grenspunten van het domein én np
f(x) e = = «— tekens bepalen door getallen in te vullen

(d) Bepaal beeldverzameling f(D) (bereik, codomein)

V] /

Figure 4: https://www.geogebra.org/m/yarbCjsw
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3 inverse functies

3.1 horizontale lijntest

f(x)=|x2 L beperking domein: [-1916,0]
begin
Horizontale lijntest

Als de grafiek van de functie .
meer dan één snijpunt heeft met een\ horizontalg rechte
dan is de functie niet inverteerbaar R
] Toon inperking f
verschuif horizontale lijn

[#] Toon conclusie

De grafiek van y=f(x) is niel}i{wurtyerbaar

-10 -8 -6 -4 -2 o 2 1 I

Figure 5: https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m

3.2 grafisch

Inverse grafisch

f(x)=2x + 1

Inzoomen
- flx)=2z+1
Uitzoomen
Geef x-codrdinaat van te inverteren punt

x =2

P(2,5) —— Q(5,2)

inverse

] inverse o1,y _ 1 1
/ F (=) = 2% 3

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m

3.3 algebraisch

Inverse functies berekenen: algebraisch
Voorbeelden: =——@——————

sta
y=-2"—8z+5 ’

parabool niet inverteerbeer!
b 8
R S — 1
2a 2(-2)
Top(—2, f(—2)) = (—2,13) domein beperken : x < —2

S—os:z=

y=—2¢"—8z+5x< —2eny <13
1} naamsverandering

T=—2F-8y+5 y<-2enz <13

@2 +8yLte—5=0y<2enz <13

D=8 -4.2-(z-5)
D=104 8z > Owant x < 13

—84 /104 — 8z
Vo= 2 V104 — 8z want ys-2
y=-2--—"F
/I8
ne=-2= 1

Figure 7: https://www.geogebra.org/m/Faj58x3m
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4 samengestelde functies

Samengestelde functies
Voorbeeld : f(x):sin(x) g(x)=x2

De samengestelde functie f na g, notatie fog(x)=sin(x?)

x —5 | x? %sin(xz)
g(x)=x2 f()=sin([J)

De samengestelde functie g na f, notatie gof(x)=(sin(x))2

f . g . 2 . 9
€r — sin(ax — (SIn|( T = S1in (x
L LinGa) | i) = (@)

Figure 8: https://www.geogebra.org/m/UvGBbgED

Samengestelde functies

f(x)=sqrt(x)

g(x)=x-3

De samengestelde functie:
fogle)=flg(e) = flx—8)=va -3
go fle) = g(f(x)) = 9(Vr) =z -3

Figure 9: https://www.geogebra.org/m/UvGBbgED

Domein van een samengestelde functie

Het domein van een samengestelde functie f =g () is de verzameling van alle x zodat
1) xis in het domein van g en
2) g¥) s in het domein van f.

2
Voorbeeld: f (x) e alx) =§

&

3
omdat g(z) = 5 behoort 0 niet tot het demein van g, dus ook niet tot het domeinvan f o g

2
omast f{g(a)) = vy
Dus domf o5 =R\ {0.3}

3
moeten we dus ook elke x uitsluiten waarvoor g (z) =1, = =1 &>z =3
z

Figure 10: https://wuw.geogebra.org/m/UvGBbgED

5 rekenen met rationale exponenten
6 oefeningen

7 taken

1. inverse functies

2. samengestelde functies
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